

作为文明开化程度衡量的国家机构的透明化与民主化

不久前，我所在的社区召开会议，三个当地市警察（男）出席。警长（白人）向我们介绍负责我们社区安全的新上任的警察（白人），是伯克利大学英文专业的毕业生。另外一个经验丰富的警察是黑人。这个新开发的社区亚裔占多数，英文沟通非常重要，大家都很满意警察的工作汇报。随后，一个锡克教居民发言，介绍他有一天傍晚散步时被人用玩具枪差点击中眼睛，他当场报警后被急救车送往医院，才幸免留下后遗症。但是，当他向警察局查询时，被告知这不是一件值得立案追查的事件，警察局“不作为”不了了之。我们都同情他的遭遇，决议要问责警察局。锡克教的特殊衣俗很容易被美国主流社会歧视，9—11之后，一个锡克教徒在加油站竟然被无辜枪杀。以我的经验，如果警察局或市议会里有锡克教徒，他们的安全就会被重视多了。

十年前，硅谷的安那祺主义青年小组在黑人将军鲍威尔的校园演讲时去抗议伊拉克战争，当地警察不抓白人、只抓了几个东南亚学生。有人想去警察局抗议，但可能解决不了问题。后来，我的一个在县政厅当官的原马克思主义者朋友出面疏通警察放人，特别不让留下“犯罪”纪录，免得这几个学生毕业后在美国找工作、转身份时遇到麻烦¹。

前几天5月28日，在拥有212年历史的西点陆军校West Point背景下，奥巴马引用艾森豪威尔和肯尼迪，批判战争的愚蠢、倡导通过“人类制度的逐渐进化”实现和平，向穿着整齐制服的1064名毕业学员和家属们提供了一个新的美国外交政策蓝图²。除了中文媒体广泛报道的“美国必须始终保持世界舞台上的领导地位”等内容，奥巴马也提到“军事行动必须不带来更多的危险和敌人”、提高饱受责难的无人机“暗杀”政策³的透明度、以及军事行动的民主、人权目的。在提到中国最近在东海和南海的扩张时也批判美国国会的不作为：“尽管美国高层军事官员一再说，海洋法公约有助于提升国家安全，但国会参议院却拒绝批准这个公约，这让美国很难敦促中国根据公约解决海上纠纷。”不过，总的来说，场面相当冷淡，奥巴马有时要自我鼓掌以提醒听众他的讲话的重要性。而且，除了前言后语和“你们将有可能成为自2001年来第一届不用去伊拉克或阿富汗服役的军官”等个别片断，整个演讲与美国陆军的战略没有多少关联。当然，奥巴马这样做是有原因的，因为除了面临裁减十个旅以及把独立作战单位从重装师向轻便旅的转换的命运，连美国陆军作为一个独立军种的存在价值本身，都可以讨论了。那样的话，西点就要搬到安娜泊里斯⁴去了。

实际上，随着大规模陆地战争可能性的减少，世界警察的角色主要靠美国海军（包括拥有航空作战力的海战军团或“海军陆战队”）来担当了。2014年1月30日在海军校举行的别开生面的仪式，让未来的世界警察官按照他们的学业评定现场选择即将服役的舰艇⁵，很有透明性，多少让我们对世界警察“分配工作”的过程有所了解⁶。当然，对于担负世界警察使命的美国武装力量来说，与其在陆军校怀旧，不如在海军校听听退休“总司令”克林顿关于未来世界秩序的教导。他2014年4月8日对海军士官生Midshipmen的开讲⁷，除了为夫人将来的大选铺路外，倡导培养3D (Defense, Diplomacy, Development) 人才，说明仅靠武力已经不可能维持美国的帝国地位了，最后特别向不爱读书的士官生

¹ 赵京：“瓦德·邱吉尔对西方和平主义政治的病理分析”，2008年9月21日。

² <http://www.whitehouse.gov/the-press-office/2014/05/28/remarks-president-west-point-academy-commencement-ceremony>

³ 赵京：“无人机的硝烟”，2012年5月28日。

⁴ Annapolis, 来自Anna's place (安娜之地)。马里兰州府，美国海军校U.S. Naval Academy所在地。

⁵ Naval Academy Future Surface Warfare Officers Choose First Ships http://www.navy.mil/submit/display.asp?story_id=78893

⁶ 我不由得想起自己1985年大学毕业时，因为思想独立、组织独立学生会选举被清华校方秋后算账，发配兰州、赶出北京的经历。

⁷ <http://new.livestream.com/navy/events/2904612>

们推荐三本leadership（领导船舰-领袖资格）书籍，值得普通公众也观看。我每次目睹类似相对公开的美国政治过程⁸，更坚定了阻止美国军事力量的年轻一代被安倍三世日本军国主义误导投入与中国的冲突的决心。

当我看到刚在新加坡闭幕的第十三届亚洲安全会议（也称“香格里拉对话”）上中日美官员们的闹剧，不由得回忆起1992年一个阴雨秋天，我在东京出席中日两国当局举办的庆祝“中日关系正常化20周年”会议，因为追讨被盗窃的关西1989年支援中国民主运动募到的捐款，被日本国立神户大学法学部雇用的中国学贼毒打。我当时紧握尖伞，浮现出耶稣、甘地被打的景象，一直忍受着直到被人拖开，后来到医院就诊，需要两周时间恢复。我随后到警察署报案，一个警视厅制服警察和一个国家公共安全委员会便服警察带我到现场拍照、记录四、五个小时，向我保证：日本是法治国家，一定要公正处理。过了几个周后，我没有接到任何联系，就直接再次造访警察署，却被告知根本没有我报案的纪录！更气愤的是：管辖神户大学的兵库县警“好意”转告我：“忘掉此案吧！如果你还要追究此案，日本政府可以把你定罪为“斗殴”，取消在留资格赶出日本！”与国立大阪大学曾经准备以“未完成学业可能”把我赶出日本的校园的做法同出一辙。那是当代中日关系史上最肮脏的一页记录。

我几年前在本地被有幸抽中为陪审团一员，但美国法官听到我与东京警视厅和日本国家公共安全委员会的这个“奇遇”以及联邦调查局好几年阻碍我申请得到一份护照的经历⁹，挥手免去了我的资格与责任，因为他们也怕如此经历会造成我对所有国家机构的“偏见”、鄙视。

非常痛心的是：我二十多年来对中日关系的悲观预测不幸成真，因为在不民主的政府与种族排外的当局控制下的中日关系，没有人权、自由的基础，连和平都不可及，何谈友好！25年前，杨振亚（大使）、唐家璇（公使）控制下的中国驻日机构指使学贼兼学奸混入学生运动，在日本人的“保护”¹⁰和策划下在大阪领事馆前烧毁“中华人民共和国宪法”、宣言“不承认李鹏伪政权”、叫嚣要“用血与火洗礼中国”、还要成立“流亡政府”等；但6月8日邓小平公开露面后又迫不及待执行北京的指令，勾结日本当局出卖迫害在日中国留学生，把我们赶出校园、赶出日本，暴露了在国家政权暴力下人性最丑恶的本性。

说六四天安门事件是一场民族悲剧，主要不是因为国内政治的诡秘变换、国际政治的肮脏交易，而是因为人性丑恶的势力靠欺骗、奸贼和暴力出卖、迫害和镇压了人性善良的愿望，把社会和文明拉向倒退和野蛮。从这一点上认清了事件的本质，才更清楚地理解这25年来的国内社会、国际政治的变迁，进而懂得为什么真正有历史价值的事件，反而随着时间的推移越发显现出人性的本质和人类社会的半野蛮、半开化状况。不管是中国的外交部/驻日机构、国家教委/大学，日本的地方公开警察或国家秘密警察、文部省/国立大学、外务省、法务省/外国人出入管理局，还是美国的联邦调查局、国土安全部等我所见识过的国家工具，都是人类文明尚未摆脱野蛮状态的证明。揭开历史真相¹¹、推动国家机构的透明化、民主化不仅是我们的使命，也是文明开化程度的度量衡。

[赵京，中日美比较政策研究所，2014年6月4日]

⁸ 我在美国看的电视节目，主要是C-SPAN公共辩论、Charles Rose时事评论和德国电视台。

⁹ 赵京：“宪法、共和，以及公民的权利与义务”，2009年7月15日。

¹⁰ 日本政府因为在巴黎的七国峰会上签署了“保护中国留学生宣言”，文部大臣等在国会上也声称已经采取相应政策，最后只“保护”那个学贼，以神户大学法学部副教授的残羹向公共舆论显示其“保护”政策，利用这个学贼兼学奸迫害我们。

¹¹ 2009年9月23日民主党政权成立时，我致函首相鸠山，要求他公布1989年自民党执政时的把我们作为人质的对中交易资料：<http://cpri.tripod.com/cpr2009/Zhao to Hatoyama.pdf>